

## 第六章 精打细算,聚财高手 搜刮“模范”

“世路难行钱作马”，财大方能气粗。阎锡山之所以能够独霸一方，称雄一时，无疑是以必要的财力为后盾的。否则，即使他再有能耐也无济于事，毕竟“巧妇难为无米之炊”。阎锡山在山西所搞的“经济建设”，表面看来似乎有声有色，实际上最多只能算得上“金玉其外，败絮其中”。说山西是“模范省”，当然属于“王婆卖瓜，自卖自夸”；说阎锡山是搜刮民脂民膏的“模范”，才是“货真价实，如假包换”。正是靠着多方聚敛与搜刮，才满足了阎锡山实行统治和个人穷奢极欲的需要。

198

### 一 化公为私:阎锡山敛财的一个“秘密武器”

#### 由通缉而送行

1930年冬我任察哈尔省主席时奉到南京国民政府通缉阎锡山和冯玉祥等人的命令，这是阎冯反蒋中原大战失败后的一个政治处分，当即通令全省各军警机关，一体查缉遵照办理。有一天，忽然接到内蒙古锡林格勒盟的省政府委员德穆楚克栋鲁普给我来电说：据哨所报告，截获一个可疑的人，据称奉阎锡山的命

令，为的是阎锡山打算逃往苏联，派他前往交涉假道出国。请示怎样处理？”我当即复电，嘱即将这人押解来省，旋又接来电说：“因为看守者未加防范，这人乘隙潜逃无踪了。”我见电后，认为是德穆楚克栋鲁普又把这人放了。

过了几天，有一位保定军官学校同学仲跻翰（又名墨园）在张家口省署投名片来访，因系同学，当即延见，但见他满面风尘，衣着褴褛，形容憔悴，不免使我大为惊异，因问仲说：“老学长，多年不见，何至一寒如此啊！”仲说：“唉！不用提啦！阎百川派我到苏联去交涉，他想假道出国考察，作为他下野的步骤，不料路经察境蒙旗内为德穆楚克栋鲁普的巡逻兵查获，将我的衣物行李和古瓶等并现洋 200 元，全部给我没收了，我见看守人松懈的时候，乘机逃出，徒步行走了好几天，沿途乞讨，才到了张家口，住一家小店里，不敢出门，偶然听人说，省主席是你，我高兴万分。又想你原名‘一飞’不是‘翼飞’，便又大失所望。昨天晚间去洗澡，经过照相馆门口，见陈列着你的相片，却又是老同学你，才认清了，不是你是谁呢！所以我不揣冒昧的来见你，真是旧友重逢喜出望外。”我当即加以安慰，代为安置行装，赠以 300 元程仪，并写信给山西省主席商震让他返晋。

在同仲跻翰谈话中，他说这次去苏联，确实是商量假道的问题，没有其他任务，我说：“这样重大的任务，只给你二三百元的旅费，又仅仅预备仿古花瓶一对送人，显而易见，明明是阎锡山利用你，声东击西，暗渡陈仓的烟幕手段，你为什么要上他的当呀！”仲说：“我行前，阎锡山确实在太原。”并谈到他在山西省是任山西航空署长，山西所购的战斗机全系阎的外甥某一手经理买的，是意大利第一次欧战剩下的飞机，没有战斗效能，花的是大价钱买的是旧货。他的外甥却从中得到一笔很大的回佣金。因此阎的战斗机始终不敢在作战时拿出来使用。阎曾为这事，把

他的外甥降级。

不久，听说阎锡山侨装商人，已经离开山西，到了天津，张学良这时正在天津寓居在法租界他的公馆里，恰逢我有事要向张面陈，因此我到了天津见他。见后张对我说：“一飞你来得正巧，阎百川先生现在天津，大约明后天就要去大连，我若同他见面，怪不好意思的，请你代表我见他致以慰问，你就说我偶感不适，不能出门亲自去送行，问问他还需要什么东西。”我记得曾有人来陪同我到英租界可能是南桂馨的住宅和阎见了面，我当即对阎说：“我是代表张副司令来送行的，并致敬意。因张副司令偶感不适，不能亲来送行，表示歉意。”阎说：“请刘先生回去对汉卿说、我已嘱咐我的部下，要他们听从汉卿的话，服从他要像服从我那样，请汉卿放心好了。”并又加重语气说：“本来嘛，我不行了，就交给他，他不行了，就交给我。”

我回来，向张副司令转达了与阎见面和谈话的情况，我并问张说：“阎说的他不行了，就交给你；你不行了就交给他，我不懂这是什么意思？”张没有回答我提的这一问题，一笑置之，就上楼去了。后来听人说，中原大战前，张阎之间，对于讨蒋，他们还有一段默契。

### 去太原联阎不得要领

张学良下野出国，北平成立军分会，由何应钦代蒋主持。委员会成员的人选是由各方面派系所组成，其中有商震（晋系）、王揖唐（段系）、魏宗翰（段系）、刘翼飞、于梁忠、王树常、万福麟、鲍文樾、戢翼翹（东北系）、韩复榘、门致中（西北系）等三四十人，网络各派，优礼高薪，是一种政治安排。有一天，因阎锡山的父亲逝世，要在他的故乡河边村开吊，北平军分会派我代表各委员到太原去致祭吊唁，将要动身起行时，办公厅主任

鲍文樾约我单独密谈，鲍说：“一飞兄，中央打算分化我们东北军的团体，以号召开发西北为饵。正分别策动中，已对何柱国、王鼎芳（以哲）下手进行，他们一贯是用这种手段来分别拆散，以达到整个解决的目的，何王二人，我已与他们谈好了，不致摇动，但将来难保不发生其他阴谋，这是一件很可忧虑的问题，假若让他们把东北军分割遏制，我们怎么能对得起汉公呢？现在你代表各委员到太原吊唁阎父之丧，可乘这个不着痕迹的机会，便中分访你保定军校同学傅作义、赵承绶、李服膺、李生达等，探探他们的口气问问他们对东北军的观感。并去见见胡老西，用你个人的意思，表示汉公出国，东北军将校们愿意听阎百川的主张，请他们加以关照，采取一致行动亲密联系才好。”又说：“如胡老西有意表示好感，咱们好作有计划地进行联系，以免被人各个击破。介眉在太原，你去时可与他商酌。”（胡颐龄字介眉，是张学良派的山西省政府委员兼厅长，现在北平任参事。）我到太原后，又到河边村，住在赵承绶家里。我对赵说：“印甫如有机会，我想见一见阎百川，作一次恳切的谈话。”赵说：“百川自遭老太爷之丧，极为哀痛，他对孝子不出帏的古训，遵守甚严，纵然发引后，恐怕在近期内，也不能会见外宾。”我认为赵说这番话是代阎作遁词，不愿意正面和我谈话，但我却看见傅作义招待的贵宾，出入很是频繁，会见的人，不像单独来吊孝的样子，我便乘车去崞县，访晤好友李服膺同学。李也在家中守制，李所说的话与赵承绶相同，这时正是阎锡山取消通缉令不久，他必须加强靠拢蒋介石，不可能与东北军进行拉拢，东北军在他正在中原和蒋酣战时，从他的后边，忽然进关，使他遭到失败，他对这个宿怨恐怕很难冰释。因而我回忆起我在天津同他见面与他送行时，他说：“我不行了交给他；他不行交给我。”只是两句单方面找到寄托，对他则是不负责任的空话。看来我这次来到山西，难望达到

鲍志——和我说的那样圆满的结果，与阎很难求得合作谈话的机会，因此怅然而返。

### 何应钦在太原备受优礼

又过了一些时候，我又有第二次太原之行，这时张学良已经回国，并已复职，这次是北平军分会派员校阅各路线沿途驻军。计胡毓坤、门致中校阅山东驻军，高维岳校阅京汉正太两路沿线驻军。因此我又再次抵达太原，阎锡山上次躲着不肯露面。这次则有所不同，频频来到我所住的旅馆访问，备致慰劳。当然我这时与上次的心情，大异其趣，没有必要和他谈上次所要谈的话了。每天阎还陪着我到操场考试教练，最后何应钦也来了。阎按照欢迎陆军上将的军事礼节的仪式，大鸣礼炮若干发，表示对何应钦优礼备至，崇敬已极，校阅期间，我还乘间的军用飞机鸟瞰了太原整个城垣的市容，这也是一种特殊待遇，驾驶飞机的，就是上次在张家口狼狈见我的那位老同学，山西省航空署长仲跻翰，校阅完毕后，在返北平的途中，我在何应钦的包房里对何说：“我想到石家庄以后，拟转汉口去看看张汉卿先生。”征求何的同意，何说：“好吧！”并问我对山西省什么感想，我说：“山西省是对日战争的第二道国防线，阎先生把大部分军队用来筑路，不专事训练，把兵工厂等兵需生产，改为纺织毛绒毛毡，这是他表示对中央不敢并行分庭抗礼的意思，但也可以有这样一个猜想：他能从大连飞回大同，那不是简单的事，当然没有日本协助，是不可能的，这其中，他是不是和日本人订有什么秘密协定呢？”何应钦悠然不答，我意识到何与阎锡山的心，他们是莫逆于心，相视而笑了。

## 同蒲路的来源

正太铁路局局长朱霁青（系辛亥老同志）对我说：“阎老西不知他到底安着什么心？他坚决不肯让同蒲和正太两条路与全国铁路成为同样的轨道，以便衔接，我屡次向他建议，他就是不理。”又据欧阳工程师对我说：“阎老西真会作买卖，同蒲路的路轨、机车、客车全是比利时第一次欧战时用的轻便铁道的旧货，因阎在欧战前，在比利时国家银行存有一笔巨款，比利时因战后经济萧条，阎提不出存款，比利时以这些陈旧的铁路材料轨道、机车、客车等作为偿还现款，以抵阎的这笔存款，而阎把这些东西作为建设路政，繁荣山西经济之用。向山西人民说这是省有铁路，乃由省库收入项下支出这笔现金。这就等于山西人民替比利时还了这笔账，虽然比利时不还现款，而他个人丝毫没有受到损失，其心计之巧妙，于此可见一斑。又说：“阎对成本核算，极为精细准确，如修筑桥梁、涵洞等工程他的估计与工程专家的估计，没有多大的出入，谁也休想在这里边找好处，大小弄钱的方法，他都要独吞，叫一般人作他的忠实的工具而已。”

（刘翼飞口述 胡君素整理）

203

## 二 阎锡山统治晋绥经济的核心手段

1930年，阎锡山反蒋战败逃往大连，1932年重返太原出任太原绥靖主任，面对1930年战后金融紊乱、百业凋蔽、民穷财尽、公私交困的局面，在经济上采取了些措施。

首先设立太原经济建设委员会，自任委员长，以当时山西省政府主席赵戴文和绥远省政府主席傅作义为副委员长，总管晋绥两省的经济建设事宜。在该委员会之下，设立经济统制处负责执

行具体工作。处长张之杰，曾留学日本学经济学，并曾任山西省立法政专门学校教授。现将该处经办主要工作，简述如下：

### 整顿金融方面

1. 全省金融网的设置：在省一级除了山西省银行外，又设立晋绥地方铁路银号、绥西垦业银行、盐业银号。合称四银行号。在各县各设县银号。在村各设信用合作社。这样由省到县到村构成一套新的金融网。

2. 省一级的四银行号都各发行货币，改变过去由山西省银行统一发行货币，而成为四银行号分散发行货币。

山西省银行在阎锡山反蒋战前独占了发行纸币权。反蒋战时滥发货币，结果币值跌落，20多元纸币，还换不到一元硬币，而且币值跌落，与日俱增，一直不能稳定，因此造成金融紊乱，各行各业均不能正常进行生产。影响所及，百业凋蔽，公私交困，山西省银行的信用丧失殆尽。在此情况下，再由该行独占发行，人民自不乐于使用。所以才增设银行银号，改变为分散发行货币。对人民讲：晋绥地方铁路银号有同蒲铁路做担保；绥西垦业银行有绥西屯垦收益做担保；盐业银号有山西的盐产做担保，将来都不会再骗人，借以取得人民的信用，使人民乐于周使。这四银行号所发的货币，实际上就是阎锡山当日恢复和发展经济的资本。

3. 废除现金准备改用实物准备：已往银行发行纸币均以现金为准备，采取六成准备以至六成以上准备的办法。四银行号这次发行的货币，废除现金准备办法，而采取了实物准备。在四银行号之上设立了“山西省省铁垦盐四银行号实物十足准备库”，归“山西省人民公营事业董事会”管辖。这个董事会是阎锡山的官僚资本的最高管理机构“山西省人民公营事业督理委员会”下

边的执行机构，董事长陆近礼是阎锡山部的一个老官僚。实物准备库由郝清照任经理。郝清照是商人出身，多年奔走权贵的人物。所谓实物准备，即是说四银行号的货币，不以现金为准备，而是以实物做准备。所谓十足准备，即是说四银行号的货币不是几成准备，而是十足准备。这样做同时也是验证阎锡山主张的“物产证券”。由实物准备库拿上四银行号发的货币，收买物资，收多少物，发多少券，物和券永远相符。这样做便构成所谓实物十足准备。他不是先有现金准备而后发行纸币，而是发行纸币收进物资做准备，实际是凭空发行纸币，用以聚拢物资。用他的一句话说，即所谓“口吹大洋”。这实在是一个巧妙的手法。

4. 省外汇兑的管理：如前所述，四银行号的纸币，实质上已经成为“管理通货”，而不再是货币的代表物。这种通货在省内周使，依靠政权自然没有问题，而在省外贸易上则又发生和省外通货的关联问题。为了解决这一问题，又设立了“山西省金融委员会”，即附设在经济统制处内，管理对省外的兑换事宜。凡是持有四银行号货币的人需要兑换外省通货的都须说明数量和用途，经过该会核准，才能兑换。这样便将汇兑的业务也掌握在手，同时达到限制省外货物自由输入的目的。

#### 省外贸易管理方面

205

在这一方面，包括增加输出和减少输入，以争取对省外贸易的出超。

1. 实物准备库的进一步作用：如前所述，实物准备库有一个作用，是“收物发券”。但它的作用还不仅止于此，还有进一步的较大作用，就是收购物资，加工运销，牟求盈利。当时该库计划收购的物资，主要是粮食、棉花、烟叶、皮毛等大宗农副产品。在产区设点收购，建库存储，加工整理，设法输出，善价而

洁。按当时山西输出物资，以粮食为首位。棉花、烟叶经多处提倡种植，产量亦有可观。就绥远来说，粮食、皮毛是出口的主要物资。这些物资过去均由私商经营运销，分享大利。实物准备库成立后，以雄厚的官僚资本，收购运销，自然可以胜过私商，把大部利润夺取过来。同时对外争夺销路，增加输出的力量，也可能增大。

2. 煤炭实行分采合销：山西煤藏丰富，称誉全球。开采出来，运销出去，便可得到大利。关于开采方面，属于大型的煤矿，均已早由官僚资本掌握，如大同煤矿、阳泉煤矿、太原西山煤矿，均已实行机采，分别由几个人管理，自采自销。力量分散，步调分歧。先是大同煤矿已试行分采合销，增大运销力量。至此又扩大范围，成立晋煤总销处，总管山西煤产的运销事务。该处的负责人是武锡桓。

3. 向铁道部交涉减低煤炭运费：正太铁路局对煤炭运费，规定等级偏高，对阳泉、寿阳、太原各煤矿所采的煤运销省外，很有不利。为此交涉减低，以利输销，也是当时的一件重要事情。经济统制处为此曾撰写文稿，刊在山西各报，从舆论上广为宣传，一面直接向铁道部交涉，减低运费，以期利于输出。以上是增加输出方面的一些主要措施。

206

在减少输入方面，采用如下的一些办法：

1. 大力宣传提倡服用土货：在经济统制处成立之初，即努力于这一工作。撰写论文，编印小册，广为宣传。经济统制处的工作人员则以身作则，服用土货，以为倡导。结合当时人民对帝国主义经济侵略的逐渐觉醒，经过这样努力，却也造成了服用土货的风尚。

2. 开设“土货商行”：为了适应服用土货的风尚，在太原市开化市对过热闹市区，开设土货商行，专门经销晋绥两省土产物

品，供应人民的需求。土货商行并曾发行“土货券”，作为该行售卖物品的专用货币。实际上这也是由该行验证物产证券。土货商行用土货券收进物资，再凭土货券向该行兑换物资。土货商行的经理先后为彭上弘、张文同。

3. 控制省外汇兑：如前所述，四银行号纸币只能在本省境内周使，持有人要想汇出省外，买进物资，需经山西省金融委员会核准，这样便可以管理住汇兑，限制了省外物资的输入。

经济统制处成立于 1933 年，迄 1937 年日本侵占太原前夕结束，先后凡五年。重要的工作就是这些。

(郭文周)

### 三 两个 600 万元外汇中的花样文章

1930 年（民国 19 年），阎锡山、冯玉祥和汪精卫的北平国民政府随着军事的失败而归于消灭的时候，阎锡山在山西也无法立足了，他不得不带着无可奈何的心情，化装秘密离开他的老家，逃亡到大连去托庇于日本人。

阎锡山从辛亥太原起义以来，一直掌握着山西的政治、军事和经济，然而山西毕竟不是一个殷富的省份，底子太差，所以 10 多年来，阎锡山虽然竭尽搜刮之能事，但绝大部分财力都花费在加强部队实力，特别是花费在建设兵工厂方面。他本人手里的现款，还没有像解放前夕那么多。他想到那些追随他多年的高级干部生活相当清苦（连将领吃空额的机会也很少，他用三联单的方式来控制缺额，上午开缺一个，下午就得呈报；在作战时，每师每次动员只发 2500 元，包括在战前的侦探费和向老百姓收买情报等费用在内），所以在临行之前，曾在基本干部中间，个别地分了一些赃。文官厅长以上，武官上校以上都分润了一些。

如赵丕廉、朱绶光、贾景德等都给了三五万元，将校给了一万、二万（给了我二万元）。一共破费了他八九十万元。这笔钱，与其说是给部下的照顾和留念，不如说是给他自己将来重归老巢预先铺平道路，虽然那时候，连他自己也没有想到会在 10 个月之后就又回到太原来。

阎锡山自己在临行时从山西省政府提走了两个 600 万元：一笔是现款，他一到大连就以低价买进了老头票（日币）；另一笔是在八年前结汇存在德商银行，原是预备向德国购买兵器器材的。

阎锡山在大连郊外滨海地区的黑石礁寓所里住了 10 个月，连同支付各方的活动费，一共花了 300 多万元。可是他的财运很好，在他出乎一切人的意料之外，当机立断地翩然从大连飞回大同的前夕，老头票忽然大涨特涨，又以一倍多一点的汇率换成中国钞票，竟一下变成了 600 多万元，连本带利带回来。所以他不仅在大连白吃、白住了 10 个月，连给各方面的活动费，他从日币汇率的波动上捞回来了。

至于存在德商银行里的 600 万元，德国看见阎锡山垮了，认为他从此不能重登政治舞台了，便拒不支付，存心想赖掉这笔账，阎锡山回到太原后，仍然不付。他鞭长莫及，无可奈何。直到后来政局稳定，才承认了这笔钱。

可是德国银行仍然不甘心把大笔现款归还给阎锡山，认为这笔款子是山西省政府的，省政府可以用这笔钱向德国购买各种路矿器材。结果，山西省政府买进了一批铁道器材，用来铺设同蒲铁路。在这以前，由于阎锡山的保守思想和自卫政策，在建筑正太铁路时就采用了“内交通外不交通”的原则，路轨、车辆都是窄轨的。所以德商也提供了窄轨铁路器材。但这 600 万元的器材是单单供给同蒲铁路南段应用的呢，还是供给全线应用，却记忆不清了。

（芦丰年口述 功良整理）

## 四 为争夺天津《益世报》大打“持久战”

意大利人雷鸣远，系天主教神父，先在河北省安国县设立天主教兄弟会骗取中国人入会，用廉价购得人民土地，由兄弟会修士们耕种，名为自种自吃，实际雷是大地主。民国初年凭借教会势力，用劝募和捐赠股金方式，集资在天津意大利租界创办《益世报》（馆址现属建国道），雷兼该报董事会董事长。逐步发展为天主教会在中国最大的机关报。内部职员大多数是教会中人，经理刘俊卿死后，由其弟刘豁轩继任。1933年，雷以刘违犯教规免职，调任该报驻上海新闻记者李渡三为经理。李系山西太原人，与阎锡山有世交，李的岳父郭耕莘，以教友身份充《益世报》董事会董事，与阎亦有交谊。李与我因朋友关系介绍认识雷鸣远，并自1935年起聘我为该报常年法律顾问，议定年支公费200元，每日下午到报馆并管吃一顿晚饭。雷常往来天津、安国间，来津即住在报馆，经常面谈，他常以假慈善面目欺骗中国人民，诬蔑共产党不人道。

在李渡三当经理后，雷因安国兄弟会需款，考虑到他在《益世报》的历史情况，个人占有股金多寡和有无股金，均不足以影响他的控制地位，即经李介绍，将雷鸣远名下的股票共35000元（每股10元，占全部股票半数以上），洽卖给阎锡山，阎在扩大会议前，曾在北平办有《民言》、《北平》两日报，1931年卷土重来仍为山西王，并未忘情这个重要宣传工具，因此一拍即合。但阎非教友，按该报规定非教友不能承购股票，阎即由其在天主教会的侄子阎孝文出面，购买了这一项股票。不料雷视该报为禁脔，事无大小，不让阎孝文过问，当时雷曾对我说：“股票虽卖，而股权不能放弃。”阎锡山以阎孝文能力不够，即派其弟阎印封

代表阎孝文行使股东权利。阎印封家住英租界（现在的常德道），经常到法租界太丰里阎锡山的亨记银号内，其妻在阎锡山左右是个红人。阎印封自代表阎孝文后，移住报馆内，逐步与李渡三拉拢，乘 1936 年董事会改选机会，取雷鸣远的董事长而代之，因此雷深恶李渡三，阴谋对策。

在该报馆担任教授武术的职员丁茂昌，系帮会中人，地痞流氓的朋友不少，在雷的拉拢指使下，于 1937 年 6 月 5 日早，李渡三上班前，由丁率领七八个彪形大汉，把住报馆大门，候李到后，气势汹汹，不让进门。李鉴于雷在意领事馆和租界工部局的势力，又有这一批打手，不敢抗拒，雷即改派天主教会培养的法国留学生宝堂担任经理，李即与阎印封洽聘律师乔逢仙向天津地方法院起诉雷鸣远侵占，并申请处分，准备用法律手续先行接管报馆业务，听候最终判决，我与雷、李两人相处都不错，不愿卷入漩涡，即约专写该报社论的罗隆基出头调停（总编辑为解幼璞，是靠近雷的人），嗣因雷态度强硬作罢。雷另聘律师朱道礼代理诉讼。不久，法院先以裁定准许李渡三处分申请，在执行时，意租界工部局拒绝协助法院执行，法院不能行使职权，李未能接管。七七事变后，天津沦陷，法院被炸，诉讼因而中止。李返回太原向阎锡山报告，阎印封仍留天津相机应付。

生宝堂妻系法国人，原有存款近 3000 元，自接任经理后，更加得意忘形，常同该报馆秘书史潜淑乘汽车过万国桥，到英法租界各娱乐场所游荡，彼时万国桥北头有日兵值岗，盘查行人，是年 8 月 11 日生等过桥时，自称是海关职员出外办公，经日兵查明不符，被带至海光寺日本兵营，不久以有抗日嫌疑，转送日本宪兵队羁押。《益世报》从此停刊。雷鸣远迁居安国。

抗战期间，雷在“蒋管区”内被日军击伤，死于重庆医院，由于斌主持《益世报》，暂在重庆出版。



阎锡山拉拢新闻界

1942年，天津西开天主教堂主教文贵宾（法国人）找李渡三来津，会同该报董事孙子寿，监察肖天如，负责清理该报所有财产及欠内欠外债务，清理处设于旧法租界天增里18号我的律师事务所内，聘我为代理律师。李乘此机会伪造单据，虚报开支，并将价值昂贵进口的新式印报机，拆毁当废铁出售，仅卖伪联银币20万元，一并吞没，欠债及股本均未偿还。抗日胜利后，李渡三先与于斌接洽复刊，于早已不信任李，对拆卖印报机一事，更为不满，即派刘益之来天津筹备复刊，李闻讯，乘刘未到前，先在原馆址附近李的家中，设立“天津益世报复刊筹备处”，由曾充《益世报》编辑的吕鸿基介绍其舅父杨振鹗参加筹备复刊工作，杨系军统重要分子，刚从重庆飞来，李意图借军统势力，一面与于斌对抗，一面包庇汉奸使之交付复刊费用。李在敌伪时

期，曾充任伪太原市政府情报主任，与杨合作后，任军统平、津、保、塘特别组天津站站长，并介绍曾充伪天津市警察局特高科科长徐树强为唐山站站长。旋即将复刊筹备处内人员，一律参加以戴笠为首的天津市汉奸财产调查委员会内。嗣杨振鹗令徐树强交付现大洋 4000 元，带赴北平，贿赂当道免除其汉奸罪名，事发被扣，李渡三因失去军统的靠山，即找阎印封妻先行垫付法币 100 万元，暂行维持筹备处的公杂各费，一面函请阎锡山从速拨款备用，阎复信说：“只要《益世报》能出版，我拿出多少钱都行。”同时以阎印封未在天津，并托其老友赵子贞（东亚毛织厂董事）代表阎印封会同李渡三筹备复刊。一面嘱托亨记银号的李子丰就近协助。李渡三向我约定，事成以我为副经理。

1945 年 11 月初，于斌派来筹备复刊的刘益之到达，探知李渡三挟阎锡山的势力，继续谋夺《益世报》，与李洽商合作办法，李不同意，并将复刊筹备处迁移至旧日租界山西路阎锡山的楼房内，于斌即洽经南京政府支持，由天津市长张廷谔就近大力协助，在和平路锦州道转角，设立《益世报》馆，先由某印刷厂承印报纸，于是年 12 月 2 日复刊，以吴克斋为经理，刘豁轩为总编辑，取消董事会制，派刘益之在南京设立分馆。从此明目张胆宣传反苏反共，成了蒋介石的御用报纸。当时为了敷衍李渡三，每月由《益世报》支付给生活费法币 20 万元。1946 年春，李即以汉奸罪名被天津市法院逮捕羁押，是否系于斌左右所策动，无从证实，但阎锡山因内线已断，一场争夺，从此闭幕。

（苏明文口述 赵钟璞整理）

## 五 “一人得道，仙及鸡犬”：阎锡山家族经营的企业

我和阎锡山同是山西五台县河边村人，起初经阎锡山的表兄

曲清斋介绍，到太原督军公署密电室任译电员工作，以后升任中校秘书、上校参事、军用实物补给处副处长，以及在阎锡山官僚资本企业山西贸易公司天津分公司及晋兴企业公司担任经理等职，为阎锡山反动统治集团服务，前后共达 27 年之久。本文先将阎锡山家族所办的企业，按照时间先后加以介绍；至于阎锡山统治山西时期的官办企业，容再另文撰写。

## 北 洋 时 期

### （一）30 万两银子的一笔“绑票”

阎锡山在掌握了山西省政权的初期，得悉山西祁县“万财主”渠筱洲家中存有巨额的现银，遂挖空心思打渠家的主意。他后来了解到太原商会会长、山西省议会议员渠本澄是渠筱洲的族侄，就胁迫渠本澄去祁县向渠筱洲借银子，并派亲信卫兵 10 余名随同前往，将“万财主”的住宅包围起来。渠筱洲起初坚不同意，后经开枪威胁，才在无可奈何的情况下，允借予现银 30 万两。阎锡山就用这样“绑票”方式得来的银钱，去充实山西省银行。阎初派阎竹圃（祁县南路人）为山西省银行经理，齐孟彪（定襄县北路人）为协理。1917 年至 1918 年间，山西省银行内部因南北路的派别发生意见，阎竹圃辞职。阎锡山遂让他的叔岳徐子澄（原任山西粮服局局长）兼任山西省银行总理。自此，阎锡山在军政费的开支外，特规定一项他本人的机密活动费，在山西省银行开支。按山西省银行本属于官僚资本的企业，但是阎锡山利用这个省银行的资金，充作他私人活动的用费，故此必须在这里加以叙明。

### （二）阎氏家族早期的商号

阎锡山之父阎昌春于前清光绪二十年（1894 年）左右，在河边村开设小杂货铺，并出了一些钱票。后来由于所发钱票过

多，发生挤兑，杂货铺因此倒闭。阎父被迫变卖家产，以填补亏空。后经其友人曲长和借给他 200 吊钱，才保留下几亩地和几间住房。1920 年间，阎昌春在河边村先后开设庆春茂及庆春泉两家商号。阎家的堂名是“庆春堂”，所以这两家商号均冠以“庆春”二字。庆春茂的资金为 2000 元，由曲和亭任经理，除经售绸缎、杂货外，并出钱票和经营高利贷。庆春泉的资金为 3000 元，由我叔父阎愈荣任经理，经售米、面、杂粮，亦出钱票，另设烧锅、粉房，造酒和制做粉条，并利用粉房的粉渣、烧锅的酒糟饲养猪牛出售。庆春泉于出钱票时，阎昌春曾暗地吩咐阎愈荣说不兑现。某年腊月二十一日有一穷汉曲富天禄，持 500 文钱票一纸到庆春泉兑现，阎愈荣未允兑给。曲富天禄愤怒之下，即在庆春泉门前以鞋底捶打那张不能兑现的钱票。阎昌春闻悉此事后，竟责问阎愈荣说：“河边村只有这一个穷人，你为何不兑给他？”因此，即将阎愈荣辞退。阎愈荣因遵照财东的指示办事，竟被斥退，以致愤懑成疾，一年余即故去。庆春茂经理曲和亭，后来也被阎昌春以曲的年岁大了，且以柜上应酬客人花钱过多一些为理由，加以辞退。但是实际上是因为曲和亭在号中年久，报酬过高，故而被辞的。

山西五台县是个穷苦的地方，河边村也不例外。那时村里开设的几家商号，都是自财自本自当家，为了节省开支，在柜上不另立伙食。阎昌春在河边村开设的庆春茂、庆春泉两家商号，共有店伙 20 余名，也随旧例，不立伙食。规定三年算一次小账，五年算一次大账，伙计、东家是按四、六成分红，即身股四成，财股六成。凡未定生意股份者，在年终酌给津贴，最多亦不超过 50 元。伙友们讽刺说：“我们河边村的买卖，是齐年三顿饭，早晨羊肉白菜饺子，中午猪肉韭菜包子，晚上是油茶月饼。”这就是说，大年初一是饺子，五月端阳节是包子，中秋节是油茶月

饼，这就是全年在店里吃的三次饭。这也足以说明那时阎家商号对待店伙的苛刻。

1919 年间，阎锡山以他父亲阎昌春的名义，在太原龙王庙街成立了铜元兑换所，任其亲戚徐西川（又名徐振渭）为经理。这个兑换所用现洋兑换铜元，无本取利，同时兼营高利贷，几年后就积累了不少的资金。1924 年间更名为源积成银号，扩大了业务范围，接受存款，规定存款满 300 元者为“一份子”，利息较高。因此，太原的各级公务人员，以部分薪金在该号存放份子钱者大有人在。该银号利用这种存款投资于其他企业，获得的利润更大。

1920 年间，阎昌春派其襟弟阎长卿（阎锡山的二姨夫，我的六祖父）在忻县城内接办聚丰泰钱庄，由阎长卿负总责，另任赵汝奎（原聚丰泰的掌柜，忻县人，和阎长卿有亲戚关系）为经理。忻县是晋北最繁华的城市，城内商号林立。阎家利用官府的势力，接办聚丰泰出放高利贷，其能攫取厚利，自不待言。阎家同时又在太原通顺巷开设德生厚银号，派聚丰泰钱庄的职员张雨田任经理，卢培庭为副理（张、卢二人均系忻县人，且和阎长卿友好）。阎锡山拨给德生厚银号资金 10 万元，但是指定这 10 万元系川至中学的基金，交由该号运用，关于川至中学的固定开支，必须由德生厚银号担负。

215

### （三）阎锡山控制企业的手段

阎锡山经常说：“疑人之心不可有，防人之心不可无。”实际上在他心目中没有一个好人。他认为人都是自私的，一有机会就要为自己图谋私利，如不预为防范，小则营私舞弊，大则图谋造反。因此，他利用种种手段使同人互相监视，甚至互相摩擦，以便由他操纵支配，而且无论远近亲友，都不例外。例如徐士珙是阎的内弟，赵戴文的门婿，徐子澄的三儿，由阎保送去日本留学

的，关系可以说是十分密切的。但是阎委任徐士珙担任山西贸易公司总经理的同时，又委同徐士珙同意见的曲宪南（阎的表侄）担任协理，借以牵制徐士珙。彼时曲宪南担任西北实业公司营业处处长，他对我表示不愿担任这个协理，要向阎辞职。我提醒他说：“你是长官（指阎锡山）的协理，而不是徐士珙的协理。”曲宪南方打消辞意。

#### （四）阎锡山开设的银号、当铺等企业

阎锡山用“绑票”手段勒索到白银 30 万两，为山西省银行的资金打下基础后，他认为山西省的富户还不在少数，就通令各县县长动员境内的富户“革命救国”，有力的出力，有钱的出钱。时经一年之久，收集到的捐款仅八九万两，内中尚有一部分现洋。阎锡山即用这笔款于 1921 年在太原设立晋裕银号，聘李刚甫（崞县人）为经理。李刚甫与阎父系属至友，任晋裕银号经理后，对阎父逢迎备至，并经常代为做些买空卖空的生意，获利甚厚，更得到阎父的欢心。

晋裕银号于 1924 年前后出资在大同、忻县等四个县城各设了一个当铺，即大同县的晋同当、忻县的晋忻当、临汾县的晋普通当和洪洞县的晋洪当。每家由晋裕银号拨给资金一万元，另由各该当自行发行纸币三万元。

约在 1928 年至 1929 年间，晋裕银号复出资在太原成立了晋裕粮店及晋丰面粉公司，在临汾成立了收售棉花的晋通花店。1933 年前后，晋裕银号又出资在大同成立了晋同银号，在太原成立了元丰银号。七七事变后，晋裕银号停业。日寇投降后，晋裕银号在太原复业，仍由李刚甫任经理。李于 1946 年病故，经我向该号董事长曲宪治推荐，由天津亨记银号驻绥远主任冯子久任经理。

晋裕银号经理冯子久，后来将所有属于该银号支持下的一些

企业的资金，全部兑到上海，购换了黄金、美钞，待机运用。这项目额资金，最后均交与阎锡山了。

1921年，阎锡山在太原开设斌记五金行，即任其侄阎述先为经理。因为阎述先对于五金行的生意一窍不通，几年中业务毫无进展。那时榆次县流行这样两句谣传：“五百年必有王者兴，二千年才出了个贾俊臣。”阎听说，就通过他的叔岳徐子澄的了解和介绍，聘贾俊臣为斌记五金行总理。贾俊臣担任总理后，就取得阎锡山的同意，扩大斌记五金行的组织，并在天津、上海设立办事处。他一面拉拢山西兵工厂厂长李寿庵和工程师、技术员等，一面拉拢天津、上海等地的礼和、西门子、安利、禅臣等洋行和聚兴成五金行等。自此，所有山西兵工厂的成套机器设备以及军火原材物料等，均由斌记五金行经手，代为订购。天津各洋行也派员常住太原，如禅臣洋行的吴明焯、曾伯杰，礼和洋行的米禄斋等，在太原设立办事处，专门和斌记负责人贾俊臣、阎述先等联络，接洽生意。

#### （五）阎氏家族增设的商号和粮店

1927年间，阎锡山在河边村先后增设了营业公社（经理曲隆富）、恩远源（经理曲隆登）、积厚长（经理曲隆虎）和协同兴（经理曲全治）四家商号，每号由阎拨给资金五万元。各家都是经售绸缎布匹、洋广杂货并兼营高利贷（这四家商号加上庆春茂和庆春泉，简称为阎家河边村的“六大号”）。这四家商号正在筹备的期间，我由北平函电处请假回家。当时阎锡山正在河边村，他知道我熟悉天津情况，便派我带着四家商号所派的人员到天津去买货。这些人都是第一次出来办货，不知道应该买哪些货。我除了告诉他们应该挑选些大路货和易于出售的绸缎、洋货之外，还对他们说：“我们家乡面粉每袋二元九角，这里二元一角，总头的话还能便宜些。我负责给你们从天津的山西采运外通融火车

皮，不花运费运回太原，一袋如赚五角，一万袋就是 5000 元，这生意还赔了钱吗？”他们都高兴地说：“就这样办吧。”我便去找山西采运处驻天津的主任李尊九，说明阎总司令在河边村的商号来天津买下一万袋洋面，还有些绸缎、洋货等，请他在采运处运货的车皮内多要一辆，或随采运处的货车一并运回山西。李尊九认为洋面多少不成问题，就是绸缎、洋货不是军用物资，让路局看见提出质问，就不好办。后来他想了个办法，把绸缎、洋货等装到木箱里，随军用物资装在一个车皮内，运回太原。

从此以后，河边村的“六大家”就经常派人来往于天津、河边村之间，利用采运处的车皮，把他们所购的货物运回太原，再利用太原汽车管理处的汽车运到河边村。他们在天津购买的绸缎、洋货等，因为不花运费，所以价格比太原市面上的价格还要便宜些，而且货色新鲜，易于销售。因此忻、定、吕、崞等县城的商号都纷纷到河边村买货，从此河边村也就成为繁荣的集镇了。

在山西五台和崞县之间，有一条名叫“金沟”的沟渠，距河边村约有 30 里路，山里泉水冲刷下来的沙泥中，含有金屑。附近居民即从这条沟渠里，采取金屑出售。庆春茂、协同兴两家，均经常派人去当地以低价收购，积有成数后，再到太原或忻县卖给首饰店，获利甚大。据庆春茂经理惠富治对我说，该号一年多的时间里，可买到金屑 20 余斤，卖出后所得的净利，较放高利贷更为优厚。

约在营业公社、思远源、积厚长、协同兴等四家商号成立的同时，阎昌春在大同城内开设了元丰粮店，任李万春为经理（李是定襄县芳兰村人，和阎有亲戚关系）。大同是晋北一带的产粮区，可以买到大批粮食和油料等农产品，既便于囤积居奇，获取暴利，又能够以小价收买，大价卖出。

## (六) 在河边村成立源记的由来

阎家开设了 10 余家商号后，阎锡山惟恐各商号营私舞弊，遂在河边村成立“源记”，派曲清斋、阎福斋（阎的族兄）和阎长卿三人共同负责，专门稽核各商号的账目和盈亏，向阎锡山报告。自此，天津的亨记银号，太原的德生厚银号、源积成银号、晋远汽车公司、斌记五金行，忻县的聚丰泰钱庄，大同的元丰粮店，河边村的营业公社、思远源、积厚长、协同兴、庆春茂、庆春泉等 13 家商号，都须于每年年终造具清册，由负责人亲到源记分别向曲清斋等三人详细地交代。曲清斋等三个老者，均各有一些经营管理买卖的本领，对各家报来的清册，都一一仔细地审查核对，而且常是三番五次找寻差错。各家经理们背后说：“每年过三关（指过这三位老人的关），真感到头痛。”只有斌记盈余多，该号经理贾俊臣过三关比较容易。

此外，阎锡山为了加强对他的家族企业的管理，又成立了所谓的“董事会”，由曲宪治、樊象禹、陈子壮等五六人组成，曲宪治为董事长。各商号的营业、盈余及分红等，均须向董事会报告，在得到核准后，方为有效。分红的成数，均按照“财股六成、身股四成”的原则办理。由此可见阎锡山在其家族企业上花费的心机，真是达到无以复加的地步。

219

## 国民党时期

### (一) 阎锡山在北平、天津的经济活动

1928 年阎锡山占据北平、天津后，即组织了北平日报社，任朱点（又名朱异三）为社长，另外成立了民育日报社，任方闻（又名彦光）为社长。同时，阎家的企业也蜂拥而来，图谋乘机夺取暴利。源积成银号、德生厚银号、晋裕银号都派人到天津成立驻津分支机构，以高利贷为主，兼营汇兑等业务。太原斌记五

金行亦在津设立办事处，此外，河边村的“六大号”亦均相继派员来津，捞了一些厚利。

1930年8月阎锡山与汪精卫在北平组织扩大会议时，曾拨出100万元，在天津开设建设银行，由山西省银行北平分行经理王子寿到津聘请了山西平定县人黄益臣（黄是天津官银号的老手，在天津银钱业颇具声望）担任经理，王任副经理。未几，扩大会议失败，阎锡山即由天津建设银行拨给汪精卫40万元，汪随即携款逃往国外。

天津建设银行于1930年9月1日开幕后，于当月18日即行垮台。该行资金100万元，除拨给汪精卫40万元以及开幕前后花用外，仅余50万元。该行结束后，遵照阎锡山的指示，以所余的资金50万元转入地下，在天津旧法租界三十二号路泰丰里三号组织了亨记银号，半明半暗地进行活动，仍以黄益臣为经理，王子寿为副经理。亨记银号自成立起至1949年这20年中，逐步发展到太原、绥远、上海、兰州、西安、成都、昆明等地，直至天津解放始结束。

### （二）阎锡山下野时搜刮的一笔3000余万元巨款

1930年阎锡山从平津撤离前，曾命第三集团军总司令部行营主任梁巨川，将晋、察、冀、绥、平津等地搜刮到的现金3000余万元，提出交徐子澄保管一部分，交源积成银号徐西川保管一部分，其余一大部分交其侄儿阎达仁保管，分存于天津殷实可靠的银行银号，做为他下野的活动费用。他准备下野时，对所属的军长、处长以上的官员和军政方面的亲信，每人送给一万元至三五万元不等。当时第三集团军总司令部总务处处长兼密电处处长高管城，阎曾送给他一万元。彼时高曾对阎表示忠诚，并说：“虎走山还在，山在虎还来。”这是高管城后来告诉我的。

### （三）阎锡山妄想发财的一段趣事

1929 年间，阎锡山第三集团军总司令部行营主任梁巨川在北平的时候，有一清室的太监名赵德山者密告梁说：西四牌楼羊肉胡同七号是清朝某王府的宅第，那里地下埋藏着很多的银子。梁即据情告知阎锡山，阎就决定设法用大价将这所住宅买到手，由山西省银行北平分行拨款三万元，经梁派



阎锡山像个土财主

卫兵一排住于室内看守。当年 8 月开始动工，在该宅内四处挖掘地洞，由山西省银行经理王子寿负责一切开支费用，并逐月将情况密电向阎报告。当时挖地洞的工人约 20 余名，许进不许出，夜以继日地进行挖掘。但是，经过一个多月的时间，七号住宅的地下全部挖遍了，也没有挖到银子，而地里渗出的水却越来越多，用抽水机排泄出去，以致附近的街道上，满街都是泥水。王子寿把这些情形向阎锡山报告后，阎复电要将六号或八号的房子再设法买下，继续施工。王子寿于是又将羊肉胡同八号住宅用三万二千元的大价买来，继续动工挖掘了半年之久，始终没有挖到银子。那时王子寿给阎锡山的电报，是由北平函电处代为译发的，都由我一人经手，所以这件事的经过，我知道得很清楚。王子寿还对我唉声叹气地说：“我们这事做得太马虎，也太开玩笑，不但银子没有挖到，反而花了 10 来万元！”

#### (四) 禁烟考核处的内幕

阎锡山任山西督军兼省长时期，曾一度按照禁烟禁毒条例实

行禁烟。1932 年间，阎锡山又重申禁令，表示要决心肃清山西境内的大烟、白面，特委派马骏图为禁烟总办。那时黄国梁（字少斋，第三集团军总司令部兵站总监）的侄子黄泰清，倚仗黄国梁的势力，仍在太原贩运毒品。阎锡山耳闻此事，即支持马骏图派员前往黄泰清家中查出大量毒品，当将黄泰清逮捕，按禁令执行枪决。此事轰动了山西全省。但是，山西禁烟一事，表面上虽然大张旗鼓，雷厉风行，实际上恰恰相反。1933 年，阎锡山委任靳祥垣为太原、大同禁烟考核处处长，名义上虽是禁烟，而暗中是大量收购大烟，加工改装出售，并且居然名之为“戒烟药饼”。这种“戒烟药饼”按烟的成色分为“甲字”、“乙字”、“丙字”三种，每种均有 5 两、10 两、20 两、50 两及 100 两的包装。售价甲字者每两二元五角，乙字者每两二元，丙字者每两一元六角，人人都可任意购买，不过吸大烟者需要登记，登记时应即购买这种所谓“戒烟药饼”。禁烟考核处除径向绥远、兰州一带大量收购烟土外，尚委托绥远的晋业祥及大同的晋同银号两家代为收购大烟兼代加工制成“戒烟药饼”。

晋业祥是阎锡山于 1933 年前后在绥远设立的商号，经理为郝荣甫，是专门收购大烟的。阎锡山在大同所设的晋同银号，表面上虽说是做倒把生意的银号，但骨子里也是以替禁烟考核处收  
222 购大烟作为主要“业务”。

禁烟考核处一面在山西境内出售大烟，一面派靳祥垣到天津推销。1930 年阎锡山下野，来到天津准备去大连，靳祥垣随阎到达天津，开始与我相识。1932 年前后靳祥垣来天津推销大烟时，曾表示希望我能代为销售，我拒绝了他。随后我介绍山西人赵子青和靳祥垣商洽代销烟土事。靳祥垣随即返回大同，我亦因家事请假回河边村，所以他们这笔大烟买卖究竟成交了多少，我不知道。但是后来靳曾对我说：“赵子青对我们的事很帮忙，虽

经过不少的周折，结果我们还满意。”

### （五）成立大同矿业公司之始末

1932年阎锡山在天津成立大同矿业公司，任梁航标为经理（梁航标即梁巨川，因阎锡山号“百川”，梁遂将名字改为“航标”），任梁上椿为副经理兼任大同矿务局局长，续子宪任副理。

梁巨川在1927年间充任阎锡山第二集团军总司令部行营主任时，关于山西军政费的开支，即使经阎锡山划行后，仍必须经过梁巨川审核允准，方能支款。而梁常以经费支绌为辞，加以克扣，以致引起军政方面人员的不满。实际上，这不过是阎、梁二人串通一气的鬼把戏而已。当阎锡山化装潜伏在天津，由日寇掩护做下野准备的时期，我在天津电台收到太原拍来一电，大意是说：“梁巨川和赵戴文以及随从人员由太原动身，约在明日到达天津。”我将电报内容向阎锡山报告时，阎的二太太徐兰生脱口而出地说道：“各方面的人都骂梁巨川，我们下野还带梁巨川干什么？”阎锡山说：“他们不知道梁巨川的好处。”后来梁巨川随阎回到山西后，阎就叫他和大同矿务局局长梁上椿、阳泉矿务局白云轩等，洽商在天津成立大同矿业公司，将大同、阳泉的煤炭尽量外运，由大同矿业公司向天津、上海、日本等地推销，其中大部分是经塘沽出口运往日本，供给日本工业应用。当时由于铁路车皮较少，运输困难，致使该公司煤炭运销业务，受到一定程度的影响。但即使如此，其所积累的资金已属可观。该公司后在天津旧法租界三十二号路，以18万元购置一所大楼，另在旧英租界三十三号路新建华美的楼房数处，经副理等每人一所。即此亦足见该公司获利之巨。1934年间，梁巨川和梁上椿两人意见分歧，不能合作，阎锡山遂调梁巨川回太原充任西北实业公司经理，天津大同矿业公司即由梁上椿任经理，续子宪为副理。

七七事变爆发后，天津、太原相继沦陷，梁上椿即将天津大

同矿业公司职工全部解散，宣告停办。

#### (六) 营远汽车公司

1928年间，阎锡山以两万元的资本，在太原设立了营远汽车公司，任阎进文为经理，经营由太原至侯马及太原至大同的客运长途汽车业务。此外，山西汽车管理处等单位购置汽车时，均由营远汽车公司代为购买，俾使从中取利。山西省所用汽车，过去一向是向安利洋行订购的英国的雪佛兰牌汽车。营远公司成立后，天津公懋洋行的推销员高敏时来到太原，推销该行经理的美国道济牌汽车。高敏时了解到阎进文与阎锡山关系密切，同时对于汽车业务毫无所知，乃竭力笼络阎进文，终于把道济牌汽车推销到山西，并且夺取了雪佛兰牌汽车在山西的销路。高敏时因此也由推销员一跃而为公懋洋行太原分行的经理。

1935年间，阎锡山曾由公懋洋行在道济汽车厂订制了一辆保险汽车。1945年日寇投降后，公懋洋行又选了一辆最新型的小汽车赠与阎锡山。但是那时正值解放战争，正太铁路中断，汽车不能运至太原。公懋洋行董事长甘成恩（美国人）遂包用民航公司一架最大的运输机，亲自把这一辆新型的汽车运赴太原，并带去大量的新鲜鱼虾、螃蟹和水果等礼物，送给阎锡山。阎为了表示感谢，以贵宾之礼设宴款待甘成恩，并和甘成恩并肩摄影。

#### (七) 太原营记公司

1933年春，阎锡山见到孔祥熙的祥记公司经理亚细亚的油类大发其财，不禁见猎心喜，遂集合亲信李鸿文（山西省财政厅长）、孔繁蔚（阎的总参议）和阎进文等计议，决定效法祥记公司，在太原设立营记公司，代理美孚、德士古两油行推销油类。阎锡山指定营远公司、庆春茂、思远源、协同兴和积厚长等五家，每家出资五万元，由李鸿文与孔繁蔚二人各出资两万元，赵丕廉出资一万元，共计资本30万元，任阎进文为经理，秦希白

(李鸿文的亲信)为副理，另在天津成立驻津办事处，任孔子正(系孔繁蔚的侄子)为主任。一切安排就绪后，李鸿文、孔繁蔚、阎进文相偕来津，设宴邀请美孚、德士古两行的负责人，商洽代销事宜。不料李等在津奔走了一月之久，而美孚、德士古两行均一味敷衍，毫无诚意。他们三人终于不得不乘兴而来，败兴而归。

太原沦陷前夕，营远公司和营记公司的重要职员，均迁至四川成都，改名为裕文汽车公司，仍和美国公懋洋行联络，由仰光进口汽车并经营由成都至西安长途汽车业务，均获得优厚的利润。1943年裕文汽车公司阎进文赴克难坡(克难坡原名为南村坡，在山西吉县境内，约在1938—1939年间，阎锡山在该地设立第二战区司令长官部时，改名“克难坡”)向阎锡山报营业情况时，阎锡山夸奖说：“所有的公营事业和我自己的银号企业都赔钱，只有你在抗战时期还能赚钱，你的本事不小！”

### 抗 战 时 期

#### (一) 所谓“军用实物补给处”

七七事变后，阎锡山家族所办的一些银号、企业等，都纷纷撤至上海、成都、西安等地。各家经理多带领少数职员等逃亡各地，自行设法维持。阎达仁经手阎锡山的私人财产较多，阎锡山指示他要将其财产、资金分散开，以避免意外的损失。阎达仁即带领着太原亨记银号、天津亨记银号的少数职员逃往上海、成都、昆明、西安、兰州五处，更名为川记商行、松茂昌或达昌商行，均由阎达仁主持。上海松茂昌以张正庭为经理。德生厚银号由张雨田带领一部分职员逃至上海，暗中经营。该号另一部分职员由卢培庭带领，逃至成都，也仿效张雨田在上海的做法，暗中活动。源积成银号由徐西川带领该号职员逃到成都，更名合记商

行，由徐西川主持，以曲廷瑞为经理。这伙人分散到上海、成都等地，仍然是兴风作浪，投机倒把，大发国难财，而且多将所赚的钱纳入私囊。阎锡山虽有耳闻，因鞭长莫及，亦只得听之任之而已。1943年秋，阎锡山电令亨记银号阎达仁、源积成银号徐西川、德生厚银号卢培庭等，限期到达克难坡，要他们交待几年来的账目。他们异口同声地说，自抗战以来，每家跟随的逃难人员以及家属等入甚多，花费过大，虽有盈余，也随着就花用了，幸而各家将固定的资金还保存下来。随后，阎锡山就将三家的资金集中，人员合在一起，在克难坡成立了所谓“第二战区司令长官部军用实物补给处”，委任徐西川为主任委员（中将待遇）、卢培庭为委员（中将待遇）、阎达仁为委员（中将待遇）兼任实物补给处处长，并委我为实物补给处副处长（少将待遇）。三家其余的人员共有45人，均分别委任为上校、中校等职。这个实物补给处在第二战区来说，是组织最大、官级最高的机构，但是各家经理人员，内心均仍感不满。他们既不敢违背阎的命令，而又忍受不了在克难坡的困苦环境和一些束缚。因此，他们一再请求阎锡山将军用实物补给处总处设于西安，在克难坡另设分处，既便于搜购实物，又便于补给首脑部物资的供应。阎同意这项建议后，徐西川等遂均去西安组成实物补给总处，克难坡的分处只留我一人。徐西川等到西安成立总处后，就干起倒卖黄金的勾当。那时在西安、昆明、成都等地黄金的价格，较山西吉县、乡宁等地为低，徐西川等即由西安、昆明等地购买黄金，利用补给处的名义掩护北运。后来徐西川派来王茂生、徐隆和、康振全、宋遥峰等四人，带有黄金50条和实物补给总处的公函，嘱我派人到吉县，把黄金按敌区的价格出售，价款速由山西省银行兑至西安。我偕王茂生到吉县将50条黄金悉数卖出，只留下一条黄金的款计700余万元，就以这项现款，在吉县成立实物补给处分

处。在那一年多的时间里，实物补给总处完全是以买卖黄金为业务，从中捞取暴利。最使我奇怪的是，每次从西安运到吉县五六十条黄金，内有一半是阎志敏（阎锡山的四子）的，另有10余条是沈丽萍（阎达仁的姨太太）的，而实物补给处的黄金不过20余条。这个“第二战区司令长官部军用实物补给处”在表面上虽然是个军中的机构，而实际上不过是阎锡山以“挂羊头卖狗肉”的方式，组成的投机机构罢了。

## （二）阎锡山资产的分散和集中

七七事变后，阎锡山首先将阎达仁经营的亨记银号的财产，以“狡兔三窟”的方法，分布在兰州、西安、成都、昆明、上海等地。兰州由李良师负责，西安由刘懿轩负责，皆用川记商行的名义分别保管一部分。成都由曲时斋、王荫棠二人负责，昆明由冯子久负责，皆用达昌商行的名义分别保管一部分。上海由张正庭负责，用松茂昌的名义保管一大部分。以上各地的商号，统由阎达仁担负总责，他经常来往于上海、成都之间，并以函电指挥兰州、西安、昆明等处的负责人。分散于各地的负责人，在初期因人地生疏，不敢出头露面做生意，后来见到有机可乘，遂做些囤积居奇、投机倒把的生意，大发国难财。

1941年，阎锡山与日寇勾结妥协时，竟认为他私人的财产放在西南一带大后方，不如放在日寇占领的地区可靠。因此，他命令阎达仁加紧将分散在后方各地的财产集中于上海，统由上海松茂昌号张正庭保管。张则利用这一大批横财，在上海另行组织川记商行、达昌商行、松茂昌等商号，大肆投机，囤积居奇。

227

1942年，阎锡山与日寇秘密举行所谓“安平会议”时，借故逃走。日寇随即一面派出大批飞机，轰炸第二战区司令长官部所在地克难坡，一面命上海日寇宪兵队将张正庭逮捕，非刑拷打，迫令交出他所保管的阎锡山的全部资产。

张正庭经日寇宪兵团释放后，于1944年去山西克难坡，向阎锡山报告说，大部分物资都已被日本宪兵团抄没，仅剩下一些日寇所不知道的少数物资。阎仍甚怀疑，即将张交与他手下的特务组织“民族革命同志会”（简称“同志会”）的执行部办理。该执行部主任梁化之（梁与张同是定襄县人）询问了张正庭后，即嘱张返回上海，恢复松茂昌的营业，由张继续经营。

## 抗战胜利以后

### （一）阎氏家族末期经营的商号企业

1. 晋丰银号原系崞县巨商富户集资在太原所设的银号，经理为郝星三。郝星三的儿媳妇徐桂英（郝振邦之妻）系阎锡山内弟徐玉峰之女（徐玉峰是我的姑夫）。因此，郝星三和阎锡山就拉上了亲戚关系。日寇投降后，阎锡山依靠日寇的协助，抢占了太原，委任梁继武（阎锡山的五妹夫）为山西太原社会处处长兼接收敌伪产业委员。阎将接收的敌伪财产和银行现金等，在太原成立新兴银行。该行开幕一年之久，因格于蒋政府规定，未获备案，而晋丰银号却符合复业的条件，并已取得复业的执照。阎锡山就撤销了新兴银行，使用晋丰银号这个字号，扩大组织，由梁继武任董事长，续子宪任总经理（续当时任天津金城银行副理），郝星三任经理，边廷途任协理（边系太原外事处处长），续承明任副理。此后，阎锡山即派梁继武常驻上海，一面将他40年来在山西剥削、压榨人民积累起来的大批资金，由梁代其存入美国银行，以期取得美国政府的信任；一面由梁在上海进行一些政治活动。嗣后，晋丰银号派于润之前来天津，担任该号驻津主任，在津申请了商行营业执照，进行黑银号的活动。

2. 太原晋裕银号经理冯子久在抗战胜利后，即常驻上海，亦进行黑银号活动，运用大量资金，套购黄金、美钞，为阎锡山

攫取暴利。

3. 阎锡山利用潜伏在天津之希特勒纳粹分子颜宁司、恩格尔、林登堡等人，在天津成立同记公司，任王俊士为经理，在颜宁司、恩格尔、林登堡等协助下，做一些进出口业务，并派贾乙和为太原同记公司经理（贾乙和彼时担任第二战区会计处处长）。

4. 阎锡山在太原、天津设立了庆兴公司，分别任曲宪南、崔玉亭为经理，运用太原的资金，在天津购存一些面粉、纱布、黄金、美钞等。

5. 太原和天津两地的物产商行，均系阎于胜利后设立的企业。太原物产商行任李符之为经理，天津物产商行任禄子修为经理。这两处商行的主要业务，系由太原收购生漆、桐油、桃仁、皮毛等运至天津销售，另由天津购买太原所缺乏的物资，运回太原出售。

6. 元丰银号曾派郭映渊为该银号驻津主任，申请商行营业执照，进行一些汇兑和购存黄金、美钞等活动。

7. 太原运输公司经理王尊光、驻天津运输公司经理牛锦章，为了开展运输业务，成立了运输公司。在解放战争期间，交通阻隔，王尊光等遂改做投机倒把的活动。

## （二）阎锡山勾结陈纳德，投资航空公司

229

1947年美帝国主义撕破“调处”的假面具，明日张胆地支持国民党反动政府，发动全面内战以后，阎锡山就积极活动起来，加紧充实军用物资，并派梁挺武在上海活动。那时美国公民陈纳德计划在上海组织航空公司来垄断中国的航空事业，并暗中示意需要有中国人参加，始可照准。梁挺武知道这一消息后，就立即报告阎锡山。阎认为这是和美国合作的好机会，就向陈纳德组织的航空公司投资现洋100万元，成为这个公司的大股东。阎锡山后来派其第二战区交通处处长朱点到上海和陈纳德联络，用

飞机向太原运送物资，并要求将天津、北京、太原、西安、汉口等地私人及公家的财物均空运至上海，交与朱点保管。至于各地的现金，亦均汇至上海集中。

### （三）阎锡山汇存美国的一笔巨款

1946—1947年间，山西省银行驻津主任阎孝先在津为阎锡山收购了大量美金，存于天津大陆银行保险库内。嗣即遵照阎的指示，汇了一笔到美国，为数约有150万至200万美元（确数记不清），说是作为他的儿子阎志敏去美国留学的费用。该款由我和阎孝先会同天津公懋洋行会计长韩纳士（德国人）三人去大陆银行保险库取出美金现钞，点交与韩纳士汇出的。阎锡山四子阎志敏、四儿媳裴炳、五子阎志宽及孙女阎树蓉四人，系于1947年由上海乘轮去美国的。

\* \* \*

附记：关于本文资料来源，说明如下：

1. 阎锡山用绑票方式勒索的30万两银子一事，系大德通银号经理许敬甫提供的材料。
2. 太原晋丰银号将新兴银行合并扩大组织，系于润之提供的材料。
3. 关于晋裕银号出资在大同、忻县、临汾设立当铺事，系土货商厂售货员秦宝斋提供的材料。秦现任山西工业厅沈阳办事处主任。
4. 关于阎锡山其他一些经济活动，是根据我自己的所见所闻。

（阎子奉口述 唐克明整理）